



Деятельность «СтеклоСоюза» России для решения современных проблем стекольной промышленности РФ

Стекольная промышленность — важный сектор российской экономики, обеспечивающий потребности различных отраслей промышленности и населения в высококачественных изделиях из стекла, является одним из доноров российского бюджета разных уровней.

Производство стекольной отрасли востребовано практически в каждой сфере экономики Российской Федерации:

- ВПК
- электроника
- строительство
- сельское хозяйство
- пищевая промышленность

- производство мебели
- автомобилестроение
- фармацевтика
- косметология
- медицина
- приборостроение
- атомная и газонефтяная энергетика
- и другие

Вместе с тем развитию нашей отрасли препятствует ряд проблем, которые мешают её росту и совершенствованию.

Основные проблемы:

- 1 | Моральное и физическое изнашивание оборудования. Разработка и внедрение новых технологий. Многие предприятия стекольной промышленности всё ещё используют устаревшие машины и инструменты, что снижает качество продукции, увеличивает издержки производства и снижает конкурентоспособность на мировом рынке.
- 2 | Падение экспорта и внутреннего спроса на продукцию отрасли.
- 3 | Техническое регулирование и стандартизация.
- 4 | Недостаток квалифицированных кадров. Стекольная промышленность нуждается в специалистах разных уровней, что затрудняет внедрение новых технологий и повышение производительности труда.
- 5 | Недостаточное финансирование и инвестирование в науку.
- 6 | Многие проекты по модернизации и развитию требуют значительных финансовых вложений, которые часто недоступны для предприятий из-за высоких процентных ставок.
- 6 | Рост цен на сырьё и логистику.

Ко всему перечисленному добавились новые требования в законодательстве о расширенной ответственности производителей (РОП). Требования РОП не соответствуют технологическим возможностям стекольных заводов. Данные обстоятельства приведут к непредсказуемым последствиям в стекольной промышленности в ближайшее время.

Для решения вышеуказанных проблем, а также ряда других важных задач, стоящих перед стекольной промышленностью сегодня, ассоциация «СтеклоСоюз» России реализует скорректированную Программу: «Развитие стекольной промышленности России на период 2024–2030 годы».

Основная цель Программы — привлечь внимание властей на то, что при отходе правительства от управления создается вакуум власти и атрофируется функционирование государства.

Опыт последнего десятилетия показал, что только сильное государ-

ство, опирающееся на федеральные отраслевые организации, может реально гарантировать экономический рост собственного производства и национальное процветание.

Программа «СтеклоСоюза» охватывает два направления ключевых проблем: развитие отраслевой науки, подготовка кадров и расширение собственного производства, укрепление науки и отраслевого машиностроения, устранение социальных препятствий для молодых специалистов и внедрение энергоэффективных технологий. Также в рамках Программы разработаны требования к производителям огнеупоров, металлоконструкций, СМР и других смежных производств, выполнения НИОКР и стандартизации стекольной промышленности, создание мощной сырьевой базы.

Динамичное и гармоничное развитие стекольной промышленности укрепит макроэкономический и мировой авторитет России на рынке стекла.

Важнейшей задачей «СтеклоСоюза» является укрепление сплоченности внутри отрасли, развитие стекольной промышленности как единой гармоничной структуры и саморазвитие на основе отечественного и международного опыта.

Ассоциация «СтеклоСоюз» России добивается установления существенного экономического роста собственного производства, иногда в тесной кооперации, а иногда в долгосрочном взаимовыгодном сотрудничестве с научными, машиностроительными, сырьевыми, строительными, огнеупорными предприятиями и смежными отраслями.

В «СтеклоСоюз» России входят свыше 150 предприятий. Среди них крупнейшие Российские стекольные заводы. На долю членов Союза приходится основная часть промышленной переработки листового стекла, контейнерного стекла, кварцевого стекла, пеностекла, медицинского стекла, светотехнического стекла,

технического стекла, стекловолокна, отраслевого машиностроения, тепломонтажных строительных работ, производителей обогащенных кварцевых песков, огнеупорных заводов и др.

Сегодня можно твердо говорить, что мы объединяем практически весь спектр реального производства стекла. «СтеклоСоюз» представляет собой опорную конструкцию отечественной стекольной промышленности, является одним из самых динамично развивающихся Федеральных и общественных Отраслевых объединений промышленников и производителей, и это всеми признано.

Одним из важнейших направлений деятельности «СтеклоСоюза» сохраняется создание региональных экономических ассоциаций как регуляторов экономического и правового взаимодействия субъектов рынка.

В деятельности региональных ассоциаций отображена модель эф-



Форум состоится
21–22 ноября
2024 г. в ГАПОУ
ВО «Гусевской
стекольный
колледж» имени
Г.Ф. Чехлова,
Владимирская
область, город
Гусь-Хрустальный,
ул. Писарева,
д.17

эффективной экономической деятельности стекольной отрасли как важного инструмента взаимодействия с властью по схеме Завод — «Регион» — «СтеклоСоюз» — Министерство, Правительство, Федеральное собрание Российской Федерации. Одновременно развивая сотрудничество с учебными заведениями и научно-сельскими институтами для подготовки высококвалифицированных кадров для стекольной промышленности и успешного внедрения новых технологий.

Экономическое партнерство между ассоциацией «СтеклоСоюз» и регионами, учебными заведениями, НИИ должно строиться на принципах справедливости и взаимной ответственности. Программа взаимодействия должна быть максимально реалистичная, учитывающая в первую очередь интересы всех субъектов, с надежными финансовыми и управленческими механизмами её реализации. Основой наших функциональных обязанностей является системность и последовательность в достижении поставленных целей.

Качественное повышение уровня российской стекольной отрасли невозможно без развития таких приоритетных направлений как информатизация, наука, машиностроение, полноценная система подготовки и переподготовки специалистов.

Стекольная промышленность России в настоящее время насчитывает около четырёх тысяч предприятий, в том числе более ста заводов стекловарения. Непрерывное производство, огромное потребление

электроэнергии, более 2 млн специалистов занято в отрасли, несмотря на то, что идёт век искусственного интеллекта.

8 высших и средних учебных заведений России готовят специалистов стекольной промышленности.

Стекольная отрасль — это важное направление, укрепляющее экономику Российской Федерации. Её роль велика не только на внутреннем рынке, но и мировом.

С поддержкой государства и стремлением производителей есть шанс на хорошие перспективы. Сегодня, несмотря на все трудности, сложные экономические и политические процессы на мировых рынках, стекольная отрасль России уверенно отстаивает свои экономические интересы. Так, например, потеря экспортных поставок решается путем усиления интереса потребителей на внутреннем рынке. Наши заводы уверенно работают, и курс на развитие ни у кого не меняется ни на секунду.

Но мы должны смотреть вперед, в будущее. И если государство не изменит свое отношение к стекольному машиностроению, к отраслевой науке — это будущее для нас вряд ли будет «светлым». Планы «СтеклоСоюза» России базируются на государственных программах развития отраслей народного хозяйства.

В структуре «СтеклоСоюза» имеются действующие департаменты развития: производящего стекла и промышленной переработки стекла, стеклянной тары, медицинского стекла, светотехнического, техниче-

ского, пеностекла, сырьевых материалов и т.д.

Учитывая высокие требования государства к экологии в 2021 году «СтеклоСоюзом» был создан комитет по экологии. Разработана программа, ведётся тесная работа с Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации, ППК Российский экологический оператор (ППК «РЭО») и профильными надзорными ведомствами.

Деятельность «СтеклоСоюза» тесно связана с наукой: при ассоциации создан Научно-технический центр (НТЦ ССР), запланированы совместные образовательные программы с ИСХ РАН.

Ассоциация «СтеклоСоюз» России разрабатывает стратегию развития отрасли, изучая потребительский спрос на стекольном рынке. Обеспечивает стратегию информационной работой с федеральными отраслевыми Союзом и Ассоциациями на предмет роста потребления. Одной из главных задач является правовое обеспечение программ, здесь важную роль играет сотрудничество с Властными структурами: законодательными и исполнительными. СтеклоСоюз имеет свидетельство от государства на сертификацию 185 стандартов. Этот инструмент позволяет осуществлять системный контроль качества выпускаемой продукции. По мере технической подготовки стекольных заводов, мы ставим вопросы об ужесточении требований стандартов к стекольной продукции. Постоянный поиск внутренних резервов через независимый аудит на стекольных заводах позволяет находить новые возможности предприятий, внедрять их в производство. Иными словами, помогать заводам быть конкурентоспособными и успешными.

Обсуждение сложных вопросов, остро стоящих перед стекольной отраслью России пройдёт в рамках 25-го ежегодного международного Форума «Стекло и современные технологии — XXI» — главного ежегодного промышленного и образовательного события, объединяющего производителей и потребителей в научно-практическом диалоге, поиске решений образовательного процесса в период сложной экономической политики государства.

Принятые решения будут направлены ассоциацией «СтеклоСоюз» России в Правительство РФ для отстаивания интересов стекольной промышленности. ■